

# 青海省尖扎县 以村规民约推动基层善治

旦正措 马峻

近年来,青海省黄南州尖扎县始终坚持以党建引领基层善治,结合深化拓展“我为群众办实事”实践活动,积极探索“党建+村规民约”工作新模式,组织换届后的村干部学习借鉴先进经验,修订完善和严格执行村规民约,充分调动农牧民群众参与基层治理的主动性和创造性,为巩固基层组织堡垒、提升乡村治理水平、助推乡村全面振兴奠定坚实基础。

党建引领促规范,村规民约制成“小法规”。强化组织领导。尖扎县充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,通过采取县委牵头、各部门联系指导、各乡镇党委领头、各村党支部带头的“四级联动”机制,压紧压实主体责任,构建“书记挂帅、党员带头、全民参与”的工作格局,明确村规民约修订完善的工作目标、程序步骤及重点内容等,并组织基层村干部开展专题培训,保障村规民约修订完善工作有序开展。立足各自村情实际,对标程序合规、内容合法原则,依托新时代文明实践所(站),结合深化拓展

“我为群众办实事”、常态化疫情防控及其他相关工作,围绕乡村治理、环境整治、移风易俗、社会稳定等多个方面,凸显民主集中制,严格执行“四议两公开”制度,广泛征求村民群众意见建议,集思广益,不断补充调整和修订完善村规民约。注重发挥各县直相关单位职能作用,严把村规民约修订“政策关”,结合涉及农牧区土地管理、防火防灾、矛盾调解等各方面相关政策法规,指派专人分片区指导把关,通过开展集中培训、宣传讲解、政策解读等方式,加深对农牧区切合群众利益的政策理解,确保村规民约合法合规,切实成为群众心里的“小法规”。

主动监管严执行,村规民约发挥“大作用”。尖扎县建立村规民约“巡回指导”和“专项审核”制度,针对各村修订上报的村规民约予以专项审核、逐村审批,对不符合政策法规的内容及时修正修改,对部分未纳入政策法规的内容,及时请教相关部门给予专项解答,坚决杜绝“两委”商议一定了之、

重点内容没有凸显、不合法法律法规等现象的发生,确保村规民约的制定程序和内容的双重合法性。充分利用党群服务中心宣传栏、村头“大喇叭”广播等宣传阵地进行集中宣传报道,有效扩大宣传面。充分发挥驻村工作队、“双帮”联点单位及中央1号文件宣讲队等组织作用,组织全体村民进行专项学习,结合农牧民党员冬春训、走访慰问、春耕播种等深入农户家中进行普及,引导农牧民群众提升自治、法治意识,积极参与和遵守。充分发挥乡贤理事会、红白理事会、矛盾调解委员会等村级自治组织作用和村务监督委员会监督执纪作用,督促村民群众自觉遵守村规民约各项规定,从严处理违规违约现象,真正让村规民约深入人心,树立威信,真正成为村民自治、基层善治、民主管理的有效载体,成为村民群众共同遵守、助推乡风文明的行为准则。

党员带头共参与,村规民约培育“新风尚”。全县党员干部职工率先垂范,将倡树文明新风作为村规民约的

重要载体,着重破除农村高价彩礼、厚葬薄养、人情攀比等风气,指导各村依托实际将移风易俗各项内容列入村规民约,带头执行相关规定,并开展美化绿化新家园、环境集中大整治、创建文明城市等活动,全县社会风气逐步转好。广大党员发挥先锋模范作用,切实把宣传、落实村规民约与加强村民社会公德教育、依法治村、推动乡村振兴等紧密结合起来,通过入户宣传、上墙公示等方式增强村规民约的权威性,并建立长效管理机制,带头示范,引导广大村民信服和遵守村规民约,逐步形成相互监督、共同遵守的良好风尚。推广设置“红黑榜”“禁酒令”、门前“三包”等约束规定,大力推行积分制管理,开展先进个人、模范党员、美丽农户和文明家庭等荣誉称号评比创建活动,通过年底颁发“荣誉村民”、优先享受惠农政策福利等方式,使模范遵守村规民约的群众发挥正能量作用,树立良好的榜样,激励群众奋勇争先,营造良好的乡风、民风。

## 山西省平遥县城东街道 “五心”引领文明实践

思瑜

今年以来,山西省平遥县城东街道引入“交互”理念,在秋雨小区打造党群“五心”服务站,将新时代文明实践平台建在了群众家门口,把服务与管理融入街道、社区、小区的各项工作中,实现了小区治理与基层自治的有机结合。

初心党员教育站。在小区24幢楼、57个单元、408名党员中推选“党员中心户”59名,保证每幢楼每个单元都有一名“党员中心户”,建立起“业主党支部——楼栋党支部——党员中心户”组织体系,以点带面发挥党员先锋模范作用,提升基层党组织的动员能力。

暖心文化服务站。为13支文艺队伍提供活动平台,专人负责各团队日常活动,通过打造队伍形象、红色节目编排、文体展演等形式,丰富活跃群众文化生活,以文化人,成风化俗,凝聚群众引导新风尚。

爱心志愿服务站。结合街道党工委4月份出台的《志愿者积分管理办法(试行)》,对小区内志愿者实行分类积分管理,制度化、规范化、科学化管理志愿者队伍,践行主流价值,通

过社区集中统筹,小区适时组织,志愿者积极参与,充分发挥志愿者优势特长。通过每年一度评选“最美志愿者”,大力弘扬志愿精神,通过传递爱心、传播文明,增强居民们的社会责任感。截至目前,秋雨小区已开展各类社会实践活动400余人(次)。

舒心网格治理站。整合网格“六大员”职能和“八大职责清单”,将党建、社会治安、矛盾纠纷排查化解等18项社会治理相关事项全部纳入管理范围,通过搭建“微愿”平台,动态收集各类民生信息100余条,并通过“微家”实践走访开展问题办理及反馈,实现“微事、小事、大事不出格”。

贴心服务下沉站。6月1日,以小区物业为主体,举办了征文征画评选活动,并适时开展了“红计划、红驿站、红专栏、红代办、红服务”“五红”行动,全面实现社区物业与居民间的互联互通、共建共享。将贴心服务融入居民生活的方方面面、点点滴滴,真正做到业主至上、服务第一,实现了“最好的服务就是最好的管理”理念。

## 四川华蓥：“一进三送三评” 助推乡风文明

本报讯(邱海鹰 刘南贤)近日,四川省华蓥市华龙街道办事处举行“喜迎二十大,迈向新征程”主题党日暨“一进三送三评”表彰大会,来自机关和各村、社区近80名党员代表,通过参加重温入党誓词、开展“我有话儿向党说”、书写对党的诺言、发放政治生日贺卡、赠送“党建大礼包”、围绕“我的初心与使命”主题分享个人与党的故事、唱红色歌曲追忆党的光辉历程等,检验党员干部在“人民阅卷·广安行动”中的成效和践行全心全意为人民服务的宗旨。同时,对各村、社区在“一进三送三评”活动中涌现出的119户农户给予了表彰。

在“人民阅卷·广安行动”中,华龙街道办事处党工委结合辖区实际,灵活运用“一进三送三评”机制。一进,即街道办事处党工委统筹建立9个工作组,由联村领导带队,45名机关干部、32名村干部参与,按照“解决一批问题、办好一批实事”要求,全覆盖开展走访,与群众同坐长板凳,面对面了解群众在农业生产、农产品销售、就业务工等方面的困

难,现场协调解决。活动开展以来,累计走访群众2600余人次,收集群众意见建议40余条。三送,即紧盯群众期盼送政策、送温暖、送服务,将疫情对群众生产生活的影响降到最低。通过组建党员志愿服务队代购代送、搭建网络平台代购、提供工作岗位信息等措施,帮助群众解决农资购买、农产品销售、就业务工方面的问题183个。三评,即对辖区群众住地环境卫生状况、精神面貌、村规民约遵守情况三方面进行常态化评价,并对总体表现优秀的群众发放奖券,获得一定数量奖券的群众可以随时凭券到所在村(居)委会活动室兑换相应价值的奖品。对评比中表现较差的群众,各村(居)联村领导、驻村干部、村(居)干部负责提醒教育并督促其整改,引导群众养成好习惯、形成好风气,助推乡风文明和乡村振兴。

通过“一进三送三评”活动,华龙街道办事处不仅形成了“共谋、共建、共管、共治、共享”基层治理新格局,还推动了产业发展等重点工作落地落实。



近日,贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县车民街道卧龙社区党委组织社区全体党员到榕江县消防救援大队的应急消防科普教育基地参观,学习消防安全知识,以实物、实景、实例为载体,对党员开展一次消防安全警示教育大课堂,不断增强消防安全意识,为乡村振兴提供安全保障。图为6月29日,卧龙社区党员在聆听消防员讲解灭火器材的使用方法。

## 「特级安全高效矿井」荣誉称号 陕煤黄陵矿业一号煤矿荣获

本报讯(倪小红)近日,陕西省应急管理厅、国家矿山安全监察局陕西局、陕西省煤炭工业协会联合命名发布了“2020—2021年度陕西省煤炭安全高效矿井”名单,陕西陕煤集团黄陵矿业有限公司一号煤矿荣获“特级安全高效矿井”称号。

作为陕煤集团煤炭主力生产矿井,陕煤黄陵矿业一号煤矿以创建“五个一流”为目标,以“四化”建设和科技创新为驱动,全面践行公司“012558”高质量发展思路,全面加强了安全环保、生产经营等各项工作,不断提高技术、工艺和装备水平,不断优化设计、科学组织生产,高效推进安全生产标准化管理体系建设工作,实现了安全、高效、绿色、智能生产,成为煤炭行业安全生产的典范。

今后,陕煤黄陵矿业一号煤矿将再接再厉,继续秉承绿色、安全、高效、智能、可持续发展五大发展理念,努力提高技术、工艺和装备水平,扎实高效推进安全生产标准化管理体系建设工作,切实做好煤矿高标准持续与动态达标,持续提升安全生产管理整体水平。

## 安徽休宁县商山镇黄村村： “五微”行动美乡村 千年古村焕新生

胡靖 张和平

去年以来,安徽省休宁县商山镇黄村村致力于打造“千年黄村、进士胜地”旅游品牌,大力实施微改造提升、微景区培育、微创意运营、微循环发展、微奉献治理“五微”行动,挖掘古村进士文化,打造精品旅游亮点,创“一村一品”旅游发展示范点,依托生态资源,立足文化灵魂,政企联手共商共建美丽乡村,助力乡村振兴发展。

### 微改造提升 打造魅力乡村

黄村村是中国历史文化名村、中国传统村落,已有千年历史,群山环绕、溪水相间,古色古香的门楼、极具特色的石板路,保存完好的古建筑,每一处都是黄村村文化魅力的展现。

黄村村坚持不搞大拆大建,村庄实施绿化美化、古建筑保护、资源盘活

等“微改造”,通过以点带面的方式,改造黄村门楼、进士泉、美化日月池塘,全面提升村内景观节点;改善路灯、污水处理设施,美化小花坛等基础设施,全面提升村庄“颜值”。

### 微景区培育 探索旅游路径

黄村村拥有数座保存完好的文物保护单位,别具一格的“黄村八景”蕴含了文人墨客对村庄的留恋。今年以来,黄村村按照3A景区标准,围绕“文旅融合”导向,积极推进村庄人居环境整治提升项目,通过供水提升工程逐步提高村庄用水服务条件;积极培育特色旅游路线,重点围绕“进士第”“中宪第”“黄村小学”“武进士第”等多处人文景观,串点成线;不断巩固提升沿线道路环境卫生,保持山涧河道清澈,

真正让黄村的美成为亮点。同时,黄村村致力于同休宁县城投集团开展业务合作,共同打造美丽乡村新篇章,深挖“进士”文章和“福”文章,探索“强村公司+旅游企业+村民”多方受益的景区培育模式。

### 微创意运营 助力旅游发展

为配套旅游开发,黄村村积极利用古民居“福禄堂”开发助餐食堂,并在“五一”期间试运营。“福禄堂”作为原黄川旅游有限公司接待游客就餐的场所,拥有较好的餐饮基础条件,2022年驻村工作队积极向上级争取,立足“进士”文化,将其改造为黄村助餐食堂,打造特色食谱,在旅游旺季为游客提供餐饮服务,淡季可为村民提供助餐服务。

### 微循环发展 守住绿水青山

在旅游发展的过程中,生活垃圾、旅游垃圾成为农村基层治理的痛点和难点。自从推行“生态美超市”积分制以来,村民参与乡村治理的热情明显提高,越来越多村民由“旁观者”变为“参与者”。村民用日常收集的垃圾兑换折合成分数,获得表彰及见义勇为、护河禁渔等行为也可以折合成分数,计入生态美超市积分,村民根据积分可以到生态美超市兑换价值不等的物品。

### 微奉献治理 绽放文明之花

鉴于原卫生室位于黄村五组、六

组附近,人流量大,方便村民参事、议事、监事。为方便村民办事,对原卫生室进行翻修再利用,将闲置场地变身党建微阵地,不仅为“党委会开进村”“村委会开进组”提供活动场地,同时将旧址打造为集“党建活动、政策宣传、为民办事、调解纠纷、老年活动”等为一体的多功能厅,重新焕发生机。

坚持以培育和践行社会主义核心价值观为根本,不断提升村民文明素质,倡导村民自觉遵守村规民约,全力推动农村乡风文明创建;健全和创新村红白理事会、村民议事会、道德评议会、村务监督会等社会组织,积极学习优秀村的先进经验和好做法,不断完善农村乡风文明建设常规程序,使乡风文明建设工作有章可循、有据可依,逐步实现科学化、制度化、规范化。